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SSegjelenik minden pénteken.

nyomdatechnikai akadályok | problémákat ezen az utón kívánja megöl -
megszűnvén, lapunk immár pontosan és a 
rendes terjedelemben jelenik meg.

Az altruista bank.

dani és én-wTlűszőm, tisztelt uraim, hogy 
a helyzetnek csak rövid áttekintése is meg­
győz mindenkit arról, hogy az eljárás he­
lyes volt. Ha tekintetbe vesszük azokat a

, , , . ................................. I nagy erőfeszítéseket, amelyeket a törvény-
.. „ ^ j aFs ^as?..° Penzúgyminiszter ki- j hozás és a kormány egy pár évtized óta a 

tuno i eaja, az aliami agrárbank megváló- j gazdasági élet fellendítése érdekében tesz, 
sitasa a magyar gazdatársadalom minden j a gazdaságot tágabb értelemben véve, meg 
rétégében élénk helyesléssel találkozott. A i fogunk győződni, hogy ezeknek az erőfe
nartno itikai szpmnnntnk háHórhpcv/^r.'+nt-ó ! —i. __i. ± i •• ... - ,pártpolitikai szempontok háttérbeszoritásá- 
val valamennyi közéleti csoport segítségére 
sietett a miniszternek, hogy széles arányú, 
nagy horderejű, a gazdasági érdekek hat­
hatós előmozdítására alkalmas tervét mi­
előbb tető alá hozza, mert mindenki át- 
érezte azokat az előnyöket, üdvös célokat, 
melyeket ez a kitűnő intézmény magá­
ban hord.

szitéseknek sok tekintetben gyümölcsöző 
eredményei máris észlelhetők. És ha figye­
lembe vesszük, hogy az állami költségvetés 
utján az ország, illetve a törvényhozás 
évről-évre mind nagyobb áldozatokat hoz 
a mezőgazdasági élet fejlesztésére, azt is 
észrevehetjük, hogy ezek a nagy pénzáldo­
zatok már meglehetősen megtermékenyitet- 

A .. ték a talajt. Látjuk, hogy a gazdasági intel-
A bank gyorsan megalakult. Üzemét j ligencia fejlődik. Az intenzív gazdálkodás, 

™a[ „me8,18 kezdte. Keddi alukuló ülésén j ha lassan és fokozatosan is, mégis mind- 
Lukacs László pénzügyminiszter eme mag- | inkább tért nyer. A termelés mennyiségileg 
vas. iránvtielző beszéltben ismerfeffp. 97 Ae ;---- 1vas, iránytjelző beszédben ismertette az uj 
agrárbank törekvéseit:

»Az az érdeklődés, melyet ez eszmé­
vel szemben a kormány a társadalom min­
den elfogulatlan faktoránál talált, tette le­
hetővé, hogy aránylag rövid idő alatt elju­
tottunk ahhoz a stádiumhoz, hogy ezt a 
nagyfontosságu birtokpolitikai és társada­
lompolitikai intézményt megalakítani képe­
sek legyünk. Abból az érdeklődésből és 
helyeslésből, amellyel a kormány által lan- 
szirozott eszme találkozott, talán szabad 
levonni azt a következtetést, hogy a kor­
mány helyes utón indult meg akkor, mi­
dőn ezeket a nehéz és társadalmilag, gaz-

és minőségileg javul, halad és mindezek 
következtében észlelhetjük, hogy a birtokok 
jövedelmezősége s részben ez okon, rész- 

I ben más okok következtében a birtokok 
ára rendkívül mértékben emelkedett. Ezen 
a téren tehát a haladás, a fejlődés kétség­
telen.

Azonban nem igy vagyunk a birtok­
megosztás kérdésével és mindazokkal a kér­
désekkel, a melyek ezzel szoros kapcsolat­
ban vannak, a kivándorlással, a városi 
proletárius szaporodásával, a melyek mind 
rendkívüli fontosságú politikai és társadalmi 
kérdések. Ezen a téren van bizonyos 
processzus folyamatban és folyik a birtok-

daságilag és politikailag egyaránt fontos | földarabolás, azonban minden nagyobb cél

és vezéreszme nélkül, úgy, hogy azok a 
jelenségek, melyeket e tekintetben látunk, 
nemcsak nem megnyugtatók, de igen sok 
tekintetben aggodalomra adnak okot társa­
dalmilag és politikailag is. Azt hiszem, 
mindezek alapján egészen természetszerű, 
hogy a kormány egész törekvését erre a 
pontra koncentrálta és itt igyekezett a baj 
gyökerét megfogni. Én nem élek abban az 
illúzióban, hogy ez intézmény létesítésével 
mi a kérdést már gyökeresen megoldottuk. 
Nagyon sok és nagyon intenzív és körül­
tekintő munkára lesz még szükség, hogy e 
téren bizonyos eredményekete lérjünk. Azon­
ban másrészről nem szabad kicsinyelni ezt 
az eredményt sem, mert a legnehezebb 
ponton, a kezdeten túl vagyunk, megtaláltuk 
az utat, a melyen haladnunk kell és sikerült 
megalakítanunk egy olyan organizmust, a 
mely eddig hiányzott s a mely hivatva 
lesz mind e problémákkal magasabb szem­
pontból, állami szempontból foglalkozni és 
foglalkozni mindazokkal a kérdésekkel, a 
melyek e szakmába vágnak, melyekkel a 
magánvállalkozás a dolog természeténél 
fogva nem foglalkozott és nem foglal­
kozhatott. <

Az érdekes eszmemenet, a találó meg­
jegyzések, melyek a beszéden végig vonul­
nak, visszhangra kelnek mindenütt ahol a 
modern s az ország viszonyának megfelelő 
birtokpolitika terjeszkedés érzékkel és jó­
indulattal viseltetnek.

Az uj intézmény élén Teleszky István 
pénzügyminiszteri államtitkár, a kiváló pénz­
ügyi szakember, Lukács László intimusa és 
Bartóky József földművelési adminisztratív 
államtitkár állanak.

40 év alatt.
ív.

Kéménytelen házak. — Füstölt sóder. — 
Horvát komaság. — Házépítés. — Áldomás.

1871-ben még csupán három kéményes 
ház volt Drávátokon, az urasági (Bittó István), a 
gazdájáé és a lelkészlaké. A többi meg volt ez 
égrekiáitó, pazarló alkalmatosság nélkül. — A 
kéményen nagyon sok kifüstölög. — Néha az 
egész család jóléte.

Nem volt hát kémény, de nem volt faka- 
réktüzhely sem. A tűz szabadon égett a patkán, 
lüstje felszállt a padlásra, innét ki a szabadba, a 
lonott vesszőjü két oldalán. Jó dolog volt ez 
akkor, mert sehol nem füstölődött oly szépen 
sonka, oldalas, szalonna, gömböc s egyéb disz- 
nósági jók, mint itt ; aminek szinte nemzetközi 
vonatkozása lett. Tudnivaló ugyanis, hogy Drává­
tokon túl már a borválság kezdődik. Dráván 
'nnen, Dráván tűi; a horvátok pedig jó kaíholi- 
kusok, amit abból gyanítok, hogy világért el 
tiem mulasztottak volna füstölt húst szenteltetni 
nusvétra. Így aztán husvét hetében egymást 
ertek, füstölt husért, a kálomista falvakban. Ebből 
niyg az a jó következett, hogy annyira összeba- 
tatkoztak a magyarokkal, hogy kölcsönösen 
meghívták egymást komának paszitára, lakoda- 
°mra s bár egyik sem értette a másik nyelvét, 
mégis vidáman elmulattak reggelig. Az esperántó 
nyelvet a pohár kocintása helyettesítette.

Kivált pedig a református lelkészlakot ostro- i 
’o lak füstölt husért. Mert a régi jó öregek úgy 

dp'nhn a PaP fizetését, hogy adtak neki min- 
. ami nekik volt; búzából, kukoricából, 

hrV 1 °!’ .fából, szilvából, mézből, borsóból, lej- 
’’ ,0|ból és disznóból; de olyan furfangosan

csinálták, hogy ahol sódert adtak, ott nem adtak 
bort s ahol bort adtak, ott nem adtak sódert ; 
mert mivelhogy ez a kettő igen kívánja egy­
mást; hát nehogy valamelyes hiba essék a pré- 
dikálásban. Némelyik embernek több a pechje, 
mint kellene, mint például nekem. Még Drává­
tokon voltam, volt 140 darab sóderem, de nem 
volt egy csepp borom sem; mikor Csúzára 
mentem, volt 180 akó borom, de egy sóderem 
sem. Panaszkodtam is emiatt itt is, ott is, hogy 
mit igyam én arra a sok sóderre, ha nincs bor 
és hogy mire igyam meg ezt a sok bort, ha 
nincs sóder? Ilyen az élet, nem lehet minden jó 
egy helyen. Jöttek hát a horvátok csapatostul a

MBB
gerek áthelyezésével, mig célhoz nem értek. 
Egy nap alatt eltolták a falu másik végére.

A kálomista templomok is igy készültek 
fából, sárból. Szállíthatták tovább. Nem tréfa hát 
a kisigmándi templom felírása : Itt készült hely­
ben, Kisigmándon, mert készülhetett volna 
másutt is.

Én is építtettem ilyen házat, még pedig 
áldomásért. A község idősebb, érdemes lakosai 
összegyülekeztek reggel hatvanhétén s ozson- 
nára készen volt a 14 méter hosszú ház famun­
kája és sárral való berakása. Sziveségből csele- ,Än“ “ De m=„ szívessége, senki«! sem fo-

sóderért s örült, akinek jutott a kálomista ' ele,tembent a nélkül, hogy vissza
sonka, nem is kárhozott el tőle egy sem. j k~ . f.m,vf)na’ ia , azzu szíveskedtemI vissza az o jóindulatukat, hogy olyan áldomást

! adtam, ami többe került, miniha pénzért csinál- 
A házépítés sem ment olyan teketóriával, j tattam volna, 

mint most. Vastag talpgerendákat helyeztek a j A vacsora az iskolában történt. A széjjel 
földre, ebbe oszlopokat a sarkokon és a közé- szedhető padokból könnyű volt asztalokat rög- 
pen; erre a felső gerendákat; a tetőt zsúppal j tönözni s kényelmesen elfért a 67 munkás. Egy 
fedték s kész volt a ház váza, skeletonja; olyan j 60 kilós süldő s egy barom hónapos borjú 
volt mint valami menazsériás ketrec. Az üres j szolgáltatta a húsfélét. Öt polgárasszony volt a 
oldalakat berakták karókkal fél sukk távolságban, j szakácsné, kik már pár nappal előbb készítették 
ezt meg sárba henlergetett szalma hurkákkal í a kenyeret, perecet, rétest. Nem kell felejteni 
töltötték be, mikor ez kiszáradt, kisimították sár- j hogy az izmos embereknek a táplálék mennyi- 
ral, bemeszelték és készen volt a kéménynélküli ' sége bámulatos. 3
hajlék. Vacsora előtt egy órával bevittek minden

Ebből látnivaló, hogy az ilyen házakat el személyre három gyermekkar vastagságú pere- 
is lehetett szállítani. Láttam is többször, hogy cet s hozzá hat liter pálinkát. Mikor emellett jói 
mint szállították egyik faluvégről a másikra, sőt elbeszélgettek, végig ülték az asztalokat. Ekkor 
másik községbe is. A ház egyik oldalán a hány bementem hozzájuk, kívánva, hogy az isten 
ember csak elfért, rudakkal felemeltek a házat áldását költsék el jó egészséggel s vidám ke-
annyira, hogy a fél öl gömbölyű hengereket a 
talpfa alá helyezhették, akkor átmentek a másik 
oldalra s az emelő rudakkal ma most kiáltás­
sal egyet toltak rajta s ez igy ment újabb hen-

délylyel; aztán magukra hagytam, tudván, hogy 
polgárember nem szereti, ha úri ember a szá­
jukba néz. Megkezdődött a vacsora. Mindent 
tizenkét tálban hordtak fel. Először is az akkori;
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Vármegyei közigazgatási
bizottsági ülés.

— Saját tudósítónktól. —
Zom bor, 1911. aug. 7.

Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizott­
sága ma tartotta ifj. Vojnits István főispán elnök­
lésével rendes havi ülését, melyen jelen voltak: 
Fodor Mihály kir. pénzügyigazgató, Sztankovits 
György műszaki tanácsos, Evetovits )ános, Frank 
Mihály helyettes árvaszéki elnök, dr. Sági Samu 
h. főorvos, dr. Deák Béla főügyész, Popovits 
Aurél főügyész helyettes,Pethő János kir. tan- 
felügyelő helyettes, Walient Nándor aljegyző.

Fodor Mihály kir. pénzügyigazgató, kir. 
tanácsos jelenti:

A kir. adóhivatalok által beterjesztett ered­
mény kimutatás szerint a vármegye területén a 
közadók állása a következő : Befolyt:

Egyenes odóban Az 1911. évi juiius hó­
ban befizettetett 120088 korona 34 fii. Az 
1910. évi juiius hóban befizettetett 211020 
korona 29 fii. Az elmúlt hóban kevesebb 90931 
kor. 95 fii. Az 1911. évi január hó 1 tol juiius hó 
végéig befizettetett 4092462 kor. 38 fii. A múlt 
év hason időszakában 2464324 kor, 93 fii. Ez 
évben több 1628137 kor. 45 fii.

Hadmentességi díjban: 1911. évi juiius 
hóban befizettetett 2213 kor. 20 fii. Az 1910. évi 
juiius hóban befizettetett 1345 kor. — fii. Az 
elmúlt hóban több 818 kor. 20 fii. Az 1911. évi 
január hó 1-től juiius hó végéig befizettetett 
35406 kor. 24 fii. A múlt év hason időszakában 
18968 kor. SS fii. Ez évben több 16436 kor. 36 
fillér.

Bélyeg■ és jogilletékben : Az 1911. évi ju­
iius hóban befizettetett 401889 kor. 76 fii. Az 
1910. évi juiius hóban befizettetett 236339 kor. 
86 fill Az elmúlt hóban több 165544 kor. 90 fii, 
Az 1911. évi január hó 1 tői juiius hó végéig 
befizettetett 2291281 kor. 57 fii. A múlt év hason 
időszakában 1114352 kor. 98 fii. Ez évben több 
1176928 kor. 59 fii.

Fogyasztási és italadóban: Az 1911. évi 
juiius hóban befizettetett 116645 kor. 65 fii. 
Az 1910. évi juiius hóban befizettetett 104178 
kor. 07 fii. Az elmúlt hóban több 12467 kor. 
58 fii. Az 1911. évi január hó 1-től juiius hó vé­
géig befizettetett 796241 kor. 43 fii, A múlt év 
hason időszakában 723546 kor. 47 fii. Ez évben 
több 72694 kor. 96 fii.

Tanítói nyugdíjban: Az 1911. évi juiius 
hóban befizettetett 6942 kor. 70 fii. Az 1910. j 
évi juiius hóban 6449 kor 61 fii. Az elmúlt 
hóban több 493 kor. 09 fii. Az 1911. év 
január 1 tői juiius hó végéig befizettetett 94270 
kor. 77 fii. A múlt év hason időszakában 77493 
kor. 32 fii. Ez évben több 16777 kor. 45 fillér*

Országos bctegápolási pótadóban: Az 1911 
évi juiius hóban befizettetett 3299 kor. 21 fii. 
1910 évi juiius hóban befizettetett 7768 kor.

időben minden polgár soirenál elmaradhatatlan 
tört bab pecsenyével; ezután tizenkét tál pör­
költ hús, nem is kell mondanom, hogy közben 
aléggé fogyott a turbéki finom ital. Ekkorra úgy 
el teltek, hogy kezdték a rövid gatyaszárakat 
felhuzogalm és a combot simogatni, a mi a jó- 
lakottságnak bizonyos jele; pedig ezután követ­
kezett még a tizenkét tál túrós, lekváros rétes 
és a disznó pecsenye. Ezekből már alig bírtak 
eszegetni; csak piszkálták, bökdősték s látszott 
róluk a vágy és boszuság, hogy mért nem bír­
nak még ezekből is bőven lakmározni. Ekkor 
mondtam feleségemnek, — kivel egy rejtett abla­
kon néztem az irigylésre méltó jó étvágyat — 
azt a később igen elterjedt szálló igét: nézd, a 
kutya parasztnak nem az esik jól, amit meg­
eszik, hanem azt sajnálja, ami megmarad. De ezt 
nem ám rossz szívből és épen nem kisebbítés­
ből mondtam, hiszen nagyon őrültem nekik, ha­
nem az én jó humorommal ölelkezett nagy sze 
•"eleiből. Mikor aztán láttam, hogy mindenki el­
teheti, bevittem tizenkét tányér bagót. Ez a 
csemegék csemegéje ott s jobb szerették a pipá­
nál. Hol vettem ennyi bagót, most már megvall- 
hatom, mert elévüli az ideje, hogy összevágat­
tam a szűzdohányt, beáztattam feketekávéval. 
Láttára pedig oly vidám hangulat és kapkodás 
keletkezett, amit c--ak látni és élvezni lehet, de 
leimi nem. L'fogyott negyedfél akó bor s egész 
éjjel vidáman zengett az iskola az én képviselő- 
jelöltségernből fennmaradt nótákkal :

Felsütött a nap az égre,
Szigetvárnak környékére,
Uj fény derül, uj követ lesz,
Ki a népért mindent megtesz _

Éljen Hetesy !
Hetesy Viktor.

78 fii. Az elmúlt hóban kevesebb 4469 kor. 57 fii. 
Az 1911 évi január 1-től juiius hó végéig befizet­
tetett 145604 kor. 99 fii. A múlt év hason idő­
szakában 88467 kor. 45 fii. Ez évben több 
51137 kor. 54 fii.

Dr. Sági Samu helyettes vm. főorvos 
jelenti:

A vármegye területén az általános egész­
ségügyi viszonyok e hó folyamán kiválóan ked­
vezők voltak; mint rendesen a forró nyári idő­
szakokban, úgy most is a lefolyt hóban, az 
emésztő csatornának heveny hurutos lobbos bán­
tál mai előtérben voltak, de a szokottnál cseké­
lyebb számban merültek fel. A váltóláz is, mely 
a vármegye egyes mocsaras vidékein ilyenkor 
inlenziv és extenzivebben szokott fellépni, ezen 
alkalommal csak szóványosan mutatkozott.

A hevenyfertőző kórok számarányában is 
csökkenés állott be, amelyek közül észleltetett:

1. ) A roncsoló toroklob () községben és pe­
dig: Hódság, Kereszur, Cservenka, Ada, Ószi- 
vácz, Bezdán és Zen tán 41 esettel, ezek közül 
gyógyult 38, meghalt 3.

2. ) A vörheny S községben úgymint Hód­
ság, Káty, Temeriri, Csurog, Zsablya, Saikásgyör- 
gye, Boldogasszonyfalva, Orszállás, Magyarka- 
nizsa és Zentán 91 esettell ezek közül gyógyult 
54, meghalt 24, ápolás alatt maradt 13.

3. ) A kanyaró 5 községben nevezetesen : 
Óbecse, Palánka, Ópalánka, ÍCsantavér, Őrszállás 
és Zentán 72 esettel, ebből gyógyult 48, meghalt 
4. ápolás alatt maradt 20.

Előfordult még a hagymáz Bajmok, Mada­
ras, Topolya és Magyarkanizsán összesen 7 és a 
fültőmirigylob Zentán 5 esettel.

A védhimlőoltás a vármegye területén ked­
vező eredménnyel befejeztetett. A gyógyszertárak 
rendes évi vizsgálata folyamatban van. A kuczo- 
rai fiókgyógyszertár megvizsgáltatván, a közfor­
galomnak átadatott. Kézigyógyszertár adományoz- 
tatott Dr. Tamkó Károly veprődi községi or­
vosnak.

Végül megemlítem, hogy a belügyminiszter 
ur által a kolera elleni óvintézkedések ellenőr­
zése céljából a vármegye területére kiküdött dr. 
Holländer Hugó közegészségügyi segédfelügyelő 
úrral a vármegye több községét bejárván, azt ta­
pasztaltuk, hogy a kolera esetleges fellépésének 
meggátlása tekintetében töbhizben elrendelt ösz- 
szes intézkedések, általában véve eléggé lelkiis­
meretesen foganatosíttattak. Az egyes községek­
ben észlelt hiányok, nevezetesen a járványkórhá­
zak építkezése és azok elégtelen felszerelése, va­
lamint a vágóhidak meg nem felelő állapotának 
szanálása iránt a kellő intézkedések megtétettek.

Miután a vármegyében eddig autochtone 
(netalán az elmúlt évről visszamaradt csirákból 
kifolyólag) egyetlen egy kolera eset sem merült 
fel, bízvást remélhetjük, hogy mostmár ez évben j 
a legrosszabb esetben csak egyes bchurcolástól 
lehet tartani, amelyekkel szemben azonban kel­
lően felfegyverkezve csakhamar eredményesen síkra 
szállhatunk.

Pethő János kir. segédtanfelügyelő jelenti:
A vallás- és közokt. m. kir. miniszter a 

nem állami elemi isk. tanítók fizetésének kiegé­
szítésére 582 K korpótlékaira 1400 K, az 1908. 
évi 46 te. értelmében tandijkárpóllás cimén a 
cservenkai ág. ev. iskola részére 1201 K, a kulai 
ág. ev. iskola részére 399 K, a cservenkai ref. 
iskola részére 301 K, az ujverbászi izr. iskola 
részére 993 K, mindössze 4876 K, eddigelé ösz- 
szesen 207.924 K. államsegélyt engedélyezett. 
Ugyancsak a vall-, és közokt. miniszter Állaga 
Agotha oki. tanítónőt a zsablyai határőrvidéki 
közs. elemi iskolához, Most Gyula oki. polg. isk. 
tanítót a topolyai, Kovács Albertet a titeli áll. 
polg. iskolához, Bodrogi Irént az apatani áll. s. 
közs. polg. leányiskolához s. tanítónővé kinevezte, 
Somogyi Kálmán topolyai áll. polg. isk. tanítót 
Szegedre, Zsebők János palánkai áll. polg. isk. 
tanítót Dobsinára, Böröcz András titeli polg. isk. 
tanítót Sopronba s végül Illyés Árpád dobsinai 
áll. polg. isk. tanítót Palánkéra áthelyezte, Maltas 
Aranka kölpényi áll. óvónő 800 K fizetését buzgó 
munkálkodásának elismeréséül 1000 koronára 
felemelte és Apatinban 9 uj állami óvódat szer­
vezett.

Sztankovits György műszaki tanácsos, 
az államépitészeti hivatal vezetője jelenti:

A hatósági közutak és az azokon levő mű­
tárgyak állapota kielégítő.

A f. é. fentartási kavics szállítására nézve a 
szükséges intézkedések megtétettek.

Az állami beruházásokról szóló 1904. évi 
XIV. te. alapján végrehajtandó (hatósági közúti 
építkezések közül:

a) A bács—zsablya—titeli (hatósági közút 
89'5 9484 és 96'54—106532 krn. szakaszain 
Sajkosszentiván és Tilel között a hengerelés 7 0 
km. hosszban befejeztetett. A még hiányzó kő­
anyagnak a helyszínére való fuvarozása — miután 
a Duna vize leapadt — most nagy erővel folya­
matban van, úgy, hogy remélhető, miszerint ezen 
ut építése az őszi időben be lesz fejezhető;

b) Ugyanezen közút 15 7—27335 km S73 
kaszán Paripás—Pinczéd és Bácsszentiván között 
az alapkő és kavics az útszakaszokra ki van 
fuvarozva, az alapkövezés és kavicsolás, valamin 
a hengerelés folyamatban van, úgy, hogy az 
útépítés rövid időn belül befejezhető lesz

c) ugyanezen közút 43969 6063 és 
700—76 107 km. szakaszain a földmunka befe- 
jéztetett és a kőszállitás rövid időn belül 
megkezdetni;

d) a zsablyától a zsablvai rétig vezető that 
közúton a földmunka befejeztetett és az alapkő 
is kevés kivétellel kifuvaroztatott;

e) a jánoshalmai vasútállomáshoz vezető 
that. közút építése teljesen befejeztetett;

f) a Zombor-palánkai that. közül’ 1T39_
26 944 km. szakaszán Sztapár, Doroszló és Mile- 
tics között a földmunka mintegy 85% elkészült 
az alapkő és kavicsanyag 500/o-a pedig a hely­
színére fuvaroztatott ; 3

, , g) a hódság dernye-bács-bácsujlaki that. 
közút földmunkái befejeztettek, az alapkőanyaa 
Hódság és Dernye között 15 km. hosszban 
Bács községben és Bács Bácsujlak között mint­
egy 60 km. hosszban ki van számítva, a mun­
kálatok csak lassan haladnak előre, miért is vál­
lalkozó cég annak erélyesebb folytatására felhi­
vatott ;

h) az újvidék szegedi that. közút 60'200— 
66 013 km. szakaszán Péterréve és Mohol között 
a földmunka befejeztetett, az alapkő és kavics 
anyag szállítása folyamatban van befejezéshez 
közeledik, úgy, hogy ezen útszakasz a kedvezőt­
len őszi idő beállta előtt lesz befejezhető;

i) a bács-vajszkai that. közút építése még 
nem kezdetett meg, mert a vállalkozóval kötött 
szerződés ezideig még jóváhagyva az építés fe­
dezésére szolgáló kölcsön felvétele pedig ezideig 
még engedélyezve nincsen;

k) a dunagálos-petrőc-ósóvéi that. közút és
l) a futok cserevicsi révhez vezető that. 

közút építési munkái a közeli napokban meg­
indulnak ;

m) a kula és bkereszturi that. közút építési 
munkáinak biztosítására vonatkozó versenytár­
gyalás kiíratott;

n) a pincéd verbászi that. közút építésére 
vonatkozó helyszíni bejárás, f. é. juiius 27-én 
kedvező eredménnyel megtartatott.

A vm. közúti költségelőirányzatban előirány­
zott útépítések közül a túrjai vasúti állomáshoz 
vezető that. közúton az építési munkák vállalko­
zónak legközelebb fognak átadatni, a piros-ujvi- 
déki-út építési munkáinak biztosítása céljából 
pedig a versenytárgyalás ki lesz írva.

Az átalán terhessel kapcsolatos hengerelési 
munkák házi kezelésben :

1) a zombor apatini that. közút 2 781 —5 0 
km. szakaszán hefejeztetett :

2) a bácskertes szárnyút 0 00—3 123 km. 
szakaszán pedig folyamatban van és a befejezés­
hez közeledik.

A temesvári m. kir. posta és táv. igazga­
tóság értesítése szerint Zerita Felsőhegytelepen 
f. é. augusztus 11 én postaügynökség lép életbe.

A baja-bezdán-zombor-apatin-szondi h. é. 
vasút közigazgatási pótbejárása f. é. juiius 11—14 
kedvező eredménnyel megtartatott s igy ezen 
vasútépítés megkezdése most már rövid idő alatt 
várható.

A moholi botrány.
»/I Napi nemrég megírta, hogy Vén Mátyás 

moholi gyirin. tanuló úszás közben vízbe füllt, 
mert Simon Lőrinc és Oöblös Ignác tanítók, akik 
megmenthették volna, azért nem siettek segítsé­
gére, mert azt hitték, hogy egy ottani zsidó fiú. 
Ezzel a suiyos váddal szemben öt izraelita fiú a 
következő nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat.
Alólirottak és pedig Beck László 12 éves 

II. o. gimn. tanuló, Stein Izsó 13 éves III. gimn. 
o. tanuló, Blau József 14 éves szabótanonc, Lövi 
Mór 13 éves III. gimn. o. tanuló és Stein Andor 
16 éves középkereskedelmi isk. tanuló kijelentjük, 
miszerint jelenvoltunk 1911 évi juiius hó 27-én, 
délután 5 órakor, amikor Vén Mátyás Mihály fia 
12 éves II. gimn. tanuló a moholi fürdőház alatt 
a Tiszába belefult; rajtunk kívül még csak Simon 
Lőrinc kántortanitó és Göblös Ignác tanító voltak 
jelen a fürdőházban. Vén Mátyás a fürdőháztól 
körülbelül 70—100 méternyire fürdőit a Tiszában, 
mellette a parton állott Vicsek Károly 12 éves 
fiú, aki először vette észre Vén Mátyás fuldoklá- 
sát és kezdett kiabálni segítségért; ekkor a kia­
bálásra lett figyelmes Simon Lőrinc is, ki a kia­
bálás percében a vízből jött fel a fürdőházba s 
nyomban kérdezte tőlünk, hogy ki az, aki fül- 
doklik, mire egy szerb fiú mondotta (ezt a fiút 
nem ismerjük), hogy Stein fiú az, aki fuldoklik, 
én pedig, Beck László azt mondottam, hogy 
Vén Mátyás az, aki fuldoklik. Erre Simon Lőrinc 
a csolnakokhoz szaladt, hogy abba beszállva a
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fuldokló segítségére menjen; a csolnakok azon­
ban le voltak lánccal kötve s evező sem volt 
bennük, azokot tehát nem használhatta, ez idő 
alatt Vén Mátyás a vízben elmerült, mielőtt 
bárki a segítségére érhetett volna. Elmerülés 
után valamennyien oda szaladtunk a partra, ahol 
Vén Mátyás elmerült s ott többen próbálták őt 
keresni, azonban eredménytelenül.

Mindannyian kijelentjük, hogy nem való az 
hogy Simon Lőrinc azt a kijelentést tette volna, 
hogy fuldoklik a Számi fia, semmi izgalom ne 
legyen, csali egy zsidókölyökkel lesz kevesebb, sem 
ehhez hasonló, vagy ilyen értelmű kijelentéseket 
nem tett, azért mondhatjuk ezt, mert folyton 
közelében voltunk s ha ilyen kijelentést tett vol­
na, azt okvetlenül megkellett volna hallanunk. Az 
sem való, hogy akár Simon Lőrinc, akár Göblös 
Ignác gúnyosan nevettek volna a fölött, hogy a 
közelben valaki a vizbe fullad. Valamennyien tu­
domással bírunk arról is, hogy Simon Lőrinc 
nagyon gyenge úszó, ki ennek folytán nem is 
képes arra, hogy úszva valakit kimentsen a víz­
ből, de ha bármilyen jó úszó lelt volna is, akkor 
sem érhetett a kellő időben a mentéshez, miután 
Vén Mátyás 70- 100 méternyire volt tőle s in­
doklásának észrevétele után pár pillanat alatt el­
merült, úgy hogy mire odaértünk az elmerülés 
helyéhez, már csak eredménytelenül kerestük őt.

Felolvasás és megértés után aláíratott.
Kelt Moholon, 1911 augusztus 3-án.

Előttünk mint tanuk:
Raffai János dr. sk. tanú.
Sztraka Ödön sk. tanú.
Beck László sk. II. gimn. tan.
Stein Izsó sk. 111. gimn. tan.
Blau József sk. szabótanonc.
Lövi Mór sk. III. gimn. tan.
Stein Mór sk. középkeresk. tan.

Tudja isten miért. Én tudom azt, hogy furkos- 
botokkal fölfegyverzett legények járnak a Ferenc- 
csatorna partján és kólintgatják a kábult halakat 
tizével, százával. Aznap, mikor copfos kinai 
oetyarok szedték a bogarast a verbásziak füléből, 
szeme jól meg fogából a férgeket szintén tizével, 
aznap kmtjártam véletlenül a csatorna partján s 
'ne8gyóződtem a fönt említettek s a régebben 
tapasztaltak teljes igazságáról. Arra tanúm min- 
den ember községünkben, hogy a hal nem a 
— tejelői bűzlik már!

Valami bűzlik Dániában!*)
— Saját tudósitónktól. —

Ujverbász, 1911, aug. 8.
Kijelentem a kényesebb ízlésű olvasónak, 

hogy most szagos cikket írok. A cikk további 
folyamán a szagos jelzőt még más is föl fogja 
váltani, mert ha az ember használni akar, akkor 
még a szalonképtelen jelzőket se kell perhorres- 
kálni. Fiogy minek vagy kinek akarok én hasz­
nálni? Olyan szegény szenvedőknek, akik 
szólni sem tudnak, annyira némák, hogy a néma­
ságot velük jelezzük. Ez a szagos cikk ugyanis 
a ferenccsaíornai halak panasza az ujverbászi 
kendergyár ellen. A ferenccsatornai halak, még 
pedig azok, melyek Ujverbásztól lefelé laknak, a 
Tisza felé, ugyanis már régen tudják, hogy nem 
fejétől bűzlik a hal. Mert a hal nem fejétől, hanem 
a kendergyár bűzös, mérges, elhasznált de kellően 
meg nem tisztított vizétől bűzlik.

Arról nem akarok ezen közvetítő Írásomban 
említést tenni, hogy két tizennégyezer lakóju 
község sokszor élvezi azt az illatot, melyet a 
lepkeszellő végiglebegtet úgy estendén a rónán ; 
de ha még a rónán csak? Ilyenkor a kendergyár 
mint valami nagy tüdő, kileheli mérgét és két 
község beleheli. Mondom, ezt már megszoktuk. 
De azok a szegény néma halak nem akarják 
megszokni. Mikor a zsilip mellett torkoló árok 
elhozza a maga édes illatos terhét, valami sürü, 
bűzös folyadékot s belekiildi a csatorna tiszta 
vizébe, akkor érdekes dolgokat lát az ember. 
Mint az ezeregyéj meséiben, táncraperdül az egész 
halállomány. Apró hullámgyiirük s nagyobb 
loccsanások jelzik a halak fölszinrejövetelét. 
Mintha levegőt kapkodnának. S azért tartottam 
érdemesnek s helyénvalónak ez ellen a tömeges 
pusztítás ellen egy közérdeket szolgáló lapban 
kikelni, mert egy félóra alatt kettőszázötven nél 
több halat láttam döglötten vagy kábultan a viz 
•olszinén úszni. Itt már csak gorombaság segit. 
Dgy tudom, hogy a kendergyár kötelessége 
volna a vizet, melyet a csatornából kölcsönöz 
minden mérges és büdös tartalmától megtisztítva 
visszafolyatni a csatornába. De, hogy ezt nem 
eszi, arra elegendő egy séta olyan alkalommal a 

csatorna partján, mikor a kendervizet helebocsát- 
jak a csatorna vizébe. Oszlásnak induló halak 
ertozik meg a levegőt még napok után is, futa- 

)ok s hidak előtt fölgyülemlik az állati hullák 
egész tömege s a közellakók egészségét veszé- 
yezteti. En nem tudom, hogy kinek az ügykö­
di irtózik hogy micsoda hatóság tehet ez 
f T\ *atom> hogy már néhány esztendeje 
oyik ez a veszélyes, minden egészégi közkér- 
es szemtelenül negligáló munka.

Hogy a csatona alsó felének halállománya, 
agy ennek tetemes része kipusztul az is bizonyos, 

megse szól semmit a halászati jog bérlője!

a? \ 1 hhez a tudósításhoz meg kell jegyeznünk, hogy 
a lm, .l ,a?zl kendergyár — a mi értesülésünk szerint 

eny kereten belül folytatja üzemét. A szerk.

Gyújtogató kereskedő.
— Saját tudósítónktól. —

Csurog, 1911 aug. 8.
Pavkov Sándor csurogj 26 éves rőföskeres- 

kedő újabb módot eszelt ki a tönk szélén álló 
kereskedők megmentésére. Mintegy 80 000 kor. 
adóssággal terhelt, 14.000 korona értékű árurak­
tárát bebiztosította 60.000 koronára s azt e hó 
6-án este benzin és petróleum segítségével fel­
gyújtotta. A tisztes munkához Perty Milorád 
szintén csurogj kereskedő volt a tanácsadó és 
részbeni segítő. A szerencse azonban a jól ki­
eszeli, de nem eléggé ügyesen véghezvitt speku­
lációban nagyon kedvezőtlen volt.

A két fiatal ember az esti órákban bezár­
kózott az üzletbe, hogy amint a vizsgálat kezde­
tén állították, az üzlet könyvviteli ügyeit elintéz­
zék. Mintegy 8 órakor fogtak sötét tervük ke­
resztülviteléhez. A padlót, bútorokat és árukat 
belocsolták petróleummal, azután egy benzinnel 
telt edényben égő tyertyát helyeztek el, hogy pe 
dig a való kár kideríthető ne legyen, az üzleti 
főkönyveket az udvar egy rejtett helyén dugták 
el, melyről később azt állították, hogy az oltás 
alatt ellopták. Körülbelül egy órai égés után a 
gyertya a benzinhez ért, azt felrobbantotta és a 
köröskörül szétlocsolt petróleum tüzet fogott.

Kilenc órakor a piactéren sétálók észrevet­
ték, hogy az üzlet előtt sürü füstfelhő szállott le. 
Az arra menő dr. Markovics Soma fölismerve a 
helyzetet, tűzoltókért kiáltott, mire a közel fekvő 
községházánál szolgálatot teljesítő ügyeletes tűz­
oltó megadta a jelt s néhány perc múlva meg­
kezdődött az oltási munkálat. A zárt ajtókat fel­
törték s a Minimax segítségével behatoltak az 
égő üzletbe s 5—6 perc alatt teljesen lokalizál- 
táx a tüzet.

Ekkor sötét kép tárult a szemlélők elé. Az 
üzlet belseje le volt öntve petróleummal, a pad­
lón egy asztali lámpa állott, mindenfelé megpör­
költ, füsttől bámult áruk. A jelenlevő Péterfi 
csendőrvezető rögtön átlátott a helyzeten, meg­
indította a vizsgálatot Pavkov Sándor kereskedő 
ellen, aki sokáig tagadni próbált, majd a terhelő 
bizonyítékok súlya alatt beismerő vallomást tett. 
Ennek alapján a csendőrség úgy őt, mint tettes­
társát és tanácsadóját letartóztatta s mindkettő 
ellen megtette a följelentést.

Michler, Kuti, Rácz plébánosok mondtak felkö­
szöntőket.

Az ünnepeltet Cscrnoch érsek Karlsbadból 
meleghangú, szeretettől áradozó levélben üdvö­
zölte. Gratuláltak még dr. Boromisza György 
szatmári püspök, dr. Steécz kalocsai kanonok s 
a megyebeli papság nagy része.

A vendégek könyező szemekkel búcsúztak 
el a köztiszteletben álló derék férfiútól.

ÍREK.

Hír a falunkból.
meghalt a falunkban egy fiatal asszony, 
ma reggel kisérték ki a temetőbe.
Koporsója szélén, mintha szárny lett volna. 
Úgy villant meg olykor fehér szemfedője.

Koporsó tetején egy-tiét koszorúnak 
Aranyos betűje csillog a napfényben.
Hagy nyári melegben, fél falunak népe 
Gyász feketén helyett — kiséri fehérbe.

És mégis, mintha a koporsó nyomában 
Valami fekete, sötét felhő szállna 
Szegény halott asszonyt, három kis árvája 
Kiséri jajgatva utolsó útjára.

E.'CHARDT KÁROLY.

A bezdáni apátplébános 
aranymiséje.

— Saját tudósítónktól, —

Bezdán, 1911. augusztus 4.

Meszner István bezdáni apátplébános, ki 
30 éven át szolgálja példás odaadással a bez­
dáni kath. hívők lelki ügyeit, a napokban ünne­
pelte aranymiséjét. Az ünnepeltet Bászler garai 
plébános vezetésével küldöttség hozta a temp­
lomba, ahol orgonajáték és egyházi ének hang­
jai mellett vonult díszhelyére. Az ünnepi beszé­
det Könnöczy Ernő zombori (azelőtt bezdáni) 
káplán mondta. A fiatal pap gyönyörű eszme- 
menetben, csillogó szónoklati keretben, poetikus 
lendülettel ismertette a jubiláns élettörténetét, 
kellőképen domborítván ki nagy érdemeit.

Istenitisztelet után a plébániára vonultak, 
ahol számos küldöttség tisztelgett az ünnepelt 
előtt. Megjelent a kerületi papság, az elöljáróság, 
az összes egyletek, közlekedési vállalatok, kultu­
rális intézmények stb.

Egy órakor fényes leritékii ebéd volt, me­
lyen Rockenslein Nándor gádori (óriási hatással), 
Bálint György szilágyi (zajos tetszés közt),

A képviselőházból.
A tisztelt ellenzék még mindig nem 

tért észre. Beteges hajlammal, romlott lelki­
ismerettel folytatja a nagy honmentő mun­
kát. A névszerinti szavazások dicső intéz­
ményét újabb erősségekkel bástyázta körül. 
Jogsérelmi eseteket gyűjtenek; mint például: 
az elfoglalt vasúti fülke, a turnusbeosztás 
a jegyzőkönyvek halk olvasása stb. ehhez 
hasonlók.

Komoly események hiányában tehát 
I kevés az irni való a tisztelt Ház üléseiről. 
I Hacsak arról nem teszünk említést, hogy a 

bácskai gárdában némi személyváltozás állott 
be. Latinovits Pál Neuheimbe utazott, ahol 
4 hétig tart kúrát; Báró Podmaniczky Endre 
és Szlezák Lajos is rövid időre elutaztak 
Megérkezett dr. Ronyovits Dávid, akit a 
karlsbadi tartózkodás teljesen megbarnitott; 
de nem annyira, hogy rózsaszínben ne látná 
az ellene benyújtott petíciónak a sorsát. Ma 

Zákó Milán is, aki Abbáziában 
töltött 3 hetet, s ki szép, elegáns asszonyok 
társaságában gyűjtött erőt a további küz­
delemre t. i. parlamenti küzdelemre. Az 
asszonyok annyira dédelgették a gavallér, 
elegáns parlamentariert, hogy kettő közülük 
táviratban akart a képviselőház elnökéhez 
fordulni, hogy legalább még 2 heti szabad­
ságot engedélyezzen neki.

Báró Cáromon Dezső külsején is a déli 
éghajlat tünetei mutatkoznak; pedig ezúttal 
a Wampetics, a Kováts és a Margitsziget 
felső vendéglője jelentették számára a ten­
gerparti üdülőhelyeket.

Rohonyi Gyula, dr. Dungyerszky Ge­
deon, dr. Faláone Árpád és Érti János 
szintén állandóan a Ház tájékán tartózkod­
nak augusztus hónapban. A hódsági követ 
a keddi ülésen hosszas, beható tárgyalást 
folytatott Székely igazságügyminiszterrel egy 
terv ügyében, melynek megvalósítása mér­
hetetlen előnyöket biztosítana Hódság szá­
mára. A tárgyalás már annyira előhaladt 
stádiumban van, hogy Érti részletes terveket 
is nyújtott át a miniszternek.

Az egyedüli bácskai ellenzéki képvise­
lőnek, Lovászy Mártonnak sok dolgot ad a 
teehnikázás. O a vitarendező-bizottság ve­
zére, s mint ilyen vigyáz arra, hogy a név­
szerinti szavazásokban, a technikázást segítő 
bejelentésekben hiba ne essék. () jelöli meg 
a Házban tartózkodni köteles ellenzéki kép^ 
viselőket, s ő ad útmutatást az elnöki elő­
terjesztésekkel szemben való indítványok
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mikénti szövegezése iránt. Sőt — mint pél­
dául szerdán — ő maga is adja elő az 
obstruktorok ellenjavaslatait.

A kormánypárt ezeken a gyerekes dol­
gokon már nem is mérgelődik, hanem tré­
fásan fogja föl a helyzetet. Lovászyt meg 
is éljenezte, amiért oly kedvesen tudta elő­
terjeszteni a 8 névszerinti szavazás anyagát. 
Hej! mégis csak szép dolog a parlatnen- 
tárizmus.

A főispán Budapesten. Ifj. Wojnits 
István főispán ma csütörtökön Budapestre 
érkezett. A délelőtti órákban a képviselő­
házban volt, ahol báró Wojnits Istvánnal, 
Zákó Milánnal, ár. Konyovits Dáviddal és 
Érti Jánossal hosszasan tanácskozott me­
gyebeli ügyekről.

A vármegye közgyűlése. Több bács- 
megyei lap azt irta, hogy a vármegye köz­
gyűlése e hó 12-én lessz. Ez tévedés, a 
közgyűlés nem 12-én, hanem jövő csütörtö­
kön, e hó 17-én lessz.

Az első szerelem.
— Egy 16 éves fiú naplójából. —

Március . . .
Ma kimentünk az erdőbe ibolyát keresni. A 

nővérem és barátnői, a barátaim és én.
Az erdőben szétoszlottunk ki-ki másfelé 

ment szerencsével ibolyát keresni. Én persze a 
Juci mellett maradtam, ki még több lánnyal ment.

Ah! én ezt a Jucit mindig szerettem. Igaz, 
sok fiú versenyzik szép szaváért, aranyos mo­
solyáért : de mindig én vagyok — a győztes.

Leszálltunk az árokba ketten, a többi az 
erdő moha közt kereste a szerény virágocskákat. 
Bokrokkal volt tele az árok. Minduntalan bele­
akadt a Juci szoknyája és ... és nekem szabad 
volt elszabaditani a tüskés gályáktól. Sok keresés 
után alig találtunk pár szál ibolyát. Vagy beszél­
gettünk, vagy beleakadt a szoknyája az ágakba. 
— Végre megpillantott a Juci egy bokor árnyé­
kában sok ibolyát, Alá kellett bújni. A bokor alatt 
leültünk s beszélgetve szedegettünk virágot. Ke 
zünk néha a keresés lázában összeért. Simogatva 
végighuztam kezemmel azon a bársony puha 
kezecskén; ő pedig olyan furcsán nézett rám, 
olyan szépen.

Sokáig ülhettünk már, mikor Juci észrevett 
egy szép fehér ibolyát. Átnyúlt érte. A forró 
leheletét éreztem már, olyan közel hajolt hozzám. 
És én — bizony Isten nem tudom, hogy — 
puszszit nyomtam szép, piros arcára. Vissza­
kapta bozontos fejét s fülig pirult. Hogy miért 
pirult el? — azt nem tudom, mert nem kérdez­
tem meg tőle. Pedig nem is szidott össze, csak 
olyan furcsán nézett rám.

A szemét olyan szépen forgatta felém és 
én egyszer meg is kérdeztem a bátyámtól, hogy 
miért néznek, a lányok úgy reám? Akkor tudtam 
meg, hogy a leányok mind-mind — még a Juci 
is — belém szerelmesek! J

Akkor győződtem meg, hogy szép vagyok, 
pedig a mama azt mondta, hogy csak akkor 
leszek csinos, ha nagy leszek.

Nagy nehezen és sok puszizás után kibúj­
tunk a bokor alól. Sokáig leheltünk odalenn, 
mert a többiek már kerestek. Pedig milyen rövid­
nek tűnt nekem az idő!

Kérdezték is, hogy miért pirult úgy ki az 
arcom ?

Akkor hazudtam életemben, de soha többé 
nem fogok, mert akkor is rajta csíptek. Igen 
rosszul és ügyetlenül hazudtam; azt mondtam, 
a vadrózsa tüskéi akadtak bele az arcomba. Hogy 
nevettek akkor! Tudták ők azt bizonyára, hogy 
így pirosítani csak egy forró lehelet, egy puha 
kéz simítása, egy égő ajak tud.

Haza csak alkonyaikor értünk. Le is fe­
küdtünk semsokára, csakhogy nem tudtam el­
aludni. Gondolkoztam mindenféléről — de nem 
mint máskor, rablókról, banditákról, azok csele­
kedeteiről, betöréseikről, Rózsa Sándor szökéséről, 
hanem azokról a szép ábrándos szemekről, azok­
ról a szép ajkakról és az azokból kikacsingató 
apró fehér fogacskákról.

Úgy félálomban gondoltam egyet és meg 
is fogadtam nyomban, hogy meghódítok min­
den lányt, minden asszonyt és játszok velük, mint 
macska szokott az egérrel . . .!

Másolta: Groll József.

Lapunk vezére, Latinovits Pál orsz. kép­
viselő e hó 7-én 4 heti tartózkodásra Nauheimba 
utazott.

Igazságügyi kinevezések. A király az 
igazságugyminiszter előterjesztésére dr. Nagy 
Béla komáromi törvényszéki jegyzőt a szabadkai

járásbírósághoz albiróvá, dr. Morava Károly sza­
badkai jegyzőt a zentai járásbírósághoz albiróvá 
kinevezte. Waisz Tivadar újvidéki járásbirót a 
zsablyai járásbírósághoz- VII. fizetési osztályba 
sorozott járásbiróvá nevezték ki. Steffler Lajos 
szabadkai törvényszéki bírót pedig saját kérel­
mére a csornai járásbírósághoz helyezte át.

Miniszteri köszönet gróf Széchényi­
nek. A földmivelésügyi miniszter Széchényi Emil 
grófnak a Kőszegi-féle szabadalmazott motoros 
talajmivelő gép 1907. évi modellje, valamint a 
gép 1908. és 1909. évi typusának javított része­
inek a m. kir. mezőgazdasági múzeum részére 
történt ajándékozásért, elismerését és köszönetét 
nyilvánította.

A pénzügyigazgató előléptetése. A 
zombori kir. pénzügyigazgatóság kiváló vezetője 
ismét előlépett. Ugyanis a király Fodor Mihály 
királyi tanácsosi címmel és a VI. fizetési osztály 
jellegével felruházott zombori penzügyigazgatót 
a VI. fizetési osztályba kinevezte.

A szabadkai ügyvédi kamara, Reisch 
Ferenc dr.-t Újvidék, Ivkovics Ivandékics Imre 
dr.-t Baja és Frankovszky Gyula dr. ügyvédet 
Oszivácz székhelylyel az ügyvédek lajstromába 
felvette.

A palicsiak Kecskemétért. A palicsiak a 
kecskeméti földrengéstől sújtottakért hangver­
senyt rendeztek, mely 1000 koronát jövedelme­
zett tisztán. Felülfizettek :

A Délvidéki Közgazdasági bank részvény- 
társaság 50 korona. A Kereskedelmi és Iparbank 
39 korona. A Szabadkavidéki Takarékpénztár és 
Részvénytársaság, A Szabadkai Általános Taka­
rékpénztár Részvénytársaság, a Takarékpénztár és 
Zálogház Részvénytársaság és Nagy Ferenc vál­
lalkozó 20 korona, dr. Kiss József 16 korona, 
blatt Viktorné, özv. Mikó Salamonná, dr. Gyor- 
gyevicz Szredoje, dr. Biró Károly, Vojnits Dezső 
plébános, dr. Vojnics H. József, dr. Váli Dezső, 
Guitmann Lajos, dr. Petrovics János, Vermes 
Béla, Farkas Zsigmond, dr. Márton Jenőné, Kia­
dok Lukács, Piukovics József, Lichtneckert And­
rás, a Szabadkai Légszeszgyár és a Szabadkai 
Villamosvasút és Világítási Részvénytársaság 
10—10 korona, dr. Dembitz Lajos, Birkás Gyula, 
Karsai Bertalan, Kramer Antal és társai 5—5 ko­
rona. Szilberleitner Ferencné, dr. Solti Károly és 
Jakabcsics Imre 4—4 korona, özv. Lénárd Ist­
vánná 3 korona, Agulár Antal, dr. Vö'gyi János, 
Conen Vilmos, özv. Maivirtné, Schweisengut Ist­
vánná és Lőwy Oszkárné 2—2 korona, Vermes 
Elek, Weitzenfeld Lajos, Hauser Adolf, Márton 
Julia és Tocsi Gyuláné 1 — 1 korona.

A zsablyai közs. elemi iskolához Petkov 
István és Stefánovits Pánia tanítókat nevezte ki a 
közoktatásügyi miniszter.

Egy vasúti állomásfőnök áthelyezése 
ellen, a kereskedelmi miniszter Szeifert Oszkár 
zentai vasúti ál lomás főnököt Fehértemplomra he­
lyezte át. A zentaiak egy része most azzal a ké­
réssel fordult a máv. igazgatóságához, hogy az 
áthelyezéstől álljon el és Szeifertet hagyja meg 
mostani helyén.

A szegedi tábla elnöke dr. Klein Antal 
gádori földinket dijas joggyakornokká nevezte ki.

A Zombor és Vidéke jónevü kiadója, 
(dblát Károly nyomdáját uj betűkkel és gépekkel 
szerelte föl s igy a lap is néhány hét óta mo­
dern, tetszetős köntösben jelenik meg.

A zombori Erzsébet szobor. Újabban 
a következő törvényhatóságok és községek ada­
koztak a szoborra: Budapest fő és székváros 

*<orona' Vepröd 100 korona, Magyarkanizsa 
100 korona. Baja 50 korona, Temesvár 25 kor., 
Győr 20 korona, Szigliget 50 korona, Gyöngyös 
10 korona.

Az ókéri műkedvelők a napokban tánc 
cal egybekötött műkedvelői előadást rendeztek, 
mely — mint nekünk Írják — minden tekintet­
ben jól sikerült. Kanizsai Ferenc ,,Háztüznéző- 
ben cimü tréfás, ötletes egy felvonásos darab­
ját adták elő. Stiefelmayer Katica és Vodring 
Aranka ügyes alakításai nagy tetszést arattak de 
jók voltak Mayer Tilda, Töröky Iza, Scherer János 
es Hever Sándor is. Előadás után tánc volt, me­
lyen részt vetlek: Woldring Ágostonné, Zsig- 
!?.ond Lal°sné, Ott Fülöpné, Bujonyik Jánosné, 
Toroky Pálné, Róth Béláné (Óverbász), Eiden- 
müller Henrikné (Ujsóvé), Rultkai Béláné (Buda­
pest), Bagó Istvánné, özv. Mühl Imréné, Steifel- 
™yer Hen/ikné, Branyovacsky Ignácné. Trumpf 
Fulopné, Febel Bálintné, özv. Scherer Andrásné, 
Hevér Kristófné, Kiszter Henrikné, Lenhard Ja- 
kabne, Gausz Ferencné, Reiszter Fülöpné, De- 
^d/TCné és Henrikné, Nikolics Angela 
L .lpéÁny)’ WodrmS Aranka, Zsigmond Aranka 
Futó Agnes, Liptai Rózsika, Bencsik Teruska 
Wenczel Karola (Szabadka), Beke Bőzsike, Wod 
ring Róza (Kiszács), Metz Flóra és Ilonka (Őr 
szál ás), Dorner Karolin, Stur Etuska, Murgacsk 
Zsófia Toroky Iza, Mayer Tilda és Anna, Stiefel 
mayer Katica, Töröky Rózsika.

Házasságok. Czabai Horváth Pé:^r hu 
szárhadnagy eljegyezte Császár Verát m • 
Császár Péter topolyai főszo’ y.biró leányát 

György Mihály máv mérnök f. hó ">2 d 
5 órakor tartotta esküvőjét Szegeden a belvárosi

I Szt. Demeter templomban Gibicz Iduskával C 
' bicz János máv. főellenőr és neje Herodek Irma

leányával. a
Vavrek Andor Óbecsei polg. isk tanár 

nőül vette Berzenkovits Paulát Berzenkoviis p/ 
tér bácsujfaivi jegyző leányát. L"

Dr. Paukov its Andor szabadkai üpwéd 
nőülvette Kunetz Józsát. Ky Q

Törtely Sándor magyarkanizsai ke-eskedo 
eljegyezte Tukats Ilonát, Tukats Fábián ny fő- 
szolgabiró leányát.

ifi- Flicker Fülöp titeli aljegyző nőül vette 
Lázy Erzsit Kátyon.

Geller Lipót topolyai takarékpénztári io-az£, 
e hó 15 én tartja esküvőjét Srhossberger Leoná- 
val Szabadkán,

Müller Gyula óbecsei tanár nőülvette Sessler 
Szerafint.

Ooldfahn Bernát zombori kereskedő elje­
gyezte Of/ier Jolánt, Ofner Ignác bácsföldvári 
birtokos leányát.

Bubola Ignác zentai tanító eljegyezte Nóa. 
rády Ilonát Abán.

Mihájlovits Szvetó fiteli pénzintézeti tiszt- 
I viselő eljegyezte Czvejánovits Zsófiát Zsablyáról.
j Bujdosó Lajos szabadkai postaitáviró tiszt 
■ eljegyezte Török Irmát Szabadkán.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 30 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Iparkiállítás Zomborban. A Zombori 
Általános ^ Ipartestület, a kiküldött végrehajtó bi­
zottsága által és a Magyar Védő Egyesület véd­
nöksége mellett, évrői-évre sorozatos iparkiállitást 
rendez s ezt a ruházati ipar termékeinek a kiállí­
tásával kezdi meg. Minden ehhez az iparághoz 
tartozó tárgyaknak a kiállítása f. hó 20 án d. e.
II órakor ünnepély keretében nyílik meg és két 
hétig tart. Eddig mintegy 100 kiállító jelentkezett. 
Szabók, szűcsök, cipészek, harisnyakötők és fe­
hérruha varrók s. a. t. A kiállítás helyisége az 
általános ipartestület székhazában van, Deák Fe­
renc körút 36. sz a. A kitiltás naponként reggeli 
8-tól esti 6 óráig díjtalanul tekinthető meg. 
A kiállított tárgyak közül a kitünőbbek pénzbeli 
adománnyal dijaztatnak vagy oklevéllel türitetíeí- 
nek ki a szakértő bíráló bizottság által. Az Álta­
lános Ipartestület, a zombori iparnak a föllenditését 
célozza és bizonyságot akar tenni arról, hogy a 
zombori iparosok munkája versenyképes és hogy 
a vásárló közönség a zombori ipartermékkel 
megelégedhetik, nem kell azokat máshonnan be­
szerezni. A kiállítás végrehajtó bizottsága és a 
Magyar Védő Egyesület felkéri a helybeli és 
környékbeli t. c. érdeklődő közönséget, hogy 
minél nagyobb számmal való látogatásra. A ki­
állítás tartama alatt vigalmi bizottság fogja a kö­
zönséget időnként szórakoztatni, esetekben köz­
zéteendő műsorral.

A titeli polg iskola köréből. A közokt. 
miniszter Böröcz András titeli polg. iskolai tanárt 
Sopronba helyezte át.

Estély Bezdánban. A bezdáni ifjúság — 
mint nekünk Írjak, — julius 30-án jól sikerült 
kabaréestélyt rendezett. A konferálást legifj. Voj­
nits István végezte nagy routinnal és intelligen­
ciával. Az aktuális dolgokhoz fűzött röktönzései 
telve voltak derűs gondolatokkal, szellemes ötle­
tekkel. Vojnits egyébként magyar dalokat is éne­
kelt, melyekkel nagy hatást ért el. Klein Dezső 
kuplékat énekelt, szintén tetszéssel. Sarnarjai 
Béla monológot szavalt művészi tudással; első­
rendű előadónak bizonyult, aki méltán rászolgált 
a tapsra. Ifj. Jámbor Béla szintén monologizált, 
Keisch Jenő pedig a tréfás zene terén tűnt ki. 
Előadás után tánc volt. A rendezés sikere leg­
ifjabb Vojnits István nevéhez fűződik.

Baja város előmunkálati engedélye.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Baja tör­
vényhatósági joggal felruházott város közönsé­
gének a m. kir. államvasutak Baja állomásából 
kiágazólag Bajaszentistván, Érsekcsanád, Sükösd, 

j Nemesnádudvar, Császártöltés és Kerczel közsé­
gek. érintésével a m. kir. államvasutak Kiskőrös 
állomásáig, továbbá Hajóstól a m. kir. államva­
sutak Kalocsa állomásán át a kunszentmiklós — 
dunapataji helyi érdekű vasút Dunapataj illomá- 
sáig vezetendő szabványos nyomtávú, gőzüzemű 
4ielyi érdekű vasútvonalra kiadott előmunkálati 
engedély érvényét egy további év tartamára meg­
hosszabbította.

A baja — bezdán — szondi h. é. va­
sút engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot a 
kereskedelmi miniszter a képviselőház keddi ülé­
sén terjesztette elő, s igy a vasút gyors építke­
zésének minden föltétele megvan már.

________________________ |9H. augusztus n.
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Vasúti eiőmunkóHatí engedélyek. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniezter legutóbb a 
következő előmunkálati engedélyeket adta ki egy 
év tartára: Zákó István pancsovai és Biró József 
budapesti lekosoknak a Zentai tiszai parttól, illetve 
hajórakodó állomástól kiindulólag Zenta város 
belterületén át a Bács-Bodrog vármegyei egyesült 
helyi érdekű vasutak Zenta állomásáig s innen 
folytatólag Felsőhegytelek-Zentai alsó- és közép­
szállások, Kavia. Tornyos és Külsőpuszták érin­
tésével és Bácstopilya község belterületén át a 
m. k. államvasutak Bácstopolya állomásáig s foly 
tatólag Bajsa község, Roglaíica puszta, Gyulafalva 
és Kerény vagy Csonoplya községek érintésével 
a m. kir. államvasutak Zombor állomásáig, to­
vábbá Bácstopolya állomásától Kossuthfaiva és 
Pacsér községek határain át a m. kir. államvasu­
tak Bajmok állomásáig végül Zenta állomástól a 
szeged — nagykikinda — nagybecskereki helyi 
érdekű vasút Csóka állomásáig s innen folytató­
lag egyrészt Hodics, Száján ás Tiszahegyes köz­
ségek és Nagykikinda város belterületén át a n. 
kir. államvasutak Nagykikinda állomásáig, más­
részt^ Monostor és Feketetó községeken át a m. 
kir. államvasutak Valkány állomásáig vezetendő 
keskenyvágányu gőzüzemű gazdasági vasútvo­
nalra, „Részvénytársaság villamos és közlekedési 
vállalatok számára“ cégnek az Újvidék és Pa tér­
várad között tervezeti állandó Dunahid újvidéki 
hídfőjénél az újvidéki közúti villamos vasúthoz 
csatiakozó s Pétervárad városnak egy alkalmas 
poníjáig vezetendő szabványos nyomtatványu 
villamos Üzemű helyiérdekű vasútvonalra; Zenta 
rendezett tanácsuváros közönségének a szeged 
— nagykikinda — nagybecskereki helyi érdekű 
vasút Csóka állomásától kiindulólag Zenta város 
belterületén át a Bácsbodrog vármegyei egyesült 
helyi érdekű vasutak Zenta állomásáig s innen í 
Zenta város halárának „Külsőjárás“ részéig veze- 1 
tendő fővonalból Zenta város főiéről kiágaeólag ■ 
a tiszai rakodó partra és a város vásárterére ve­
zetendő szárnyvonalakból álló keskenyvágányu 
motoroc és gőzmozdonyu gazdasági vasútvona­
lakra.

A topolyai polgári iskola köréből. A
közokt. miniszter Somogyi Kálmán topolyai polg. 
iskolai tanárt Szegedre helyezte át.

A 23. gy. ezred az Erzsébet szoborra.
Budapestről a cs. és kir. 23-ik gyalogezred tisz­
tikara 50 koronát küldött Zom’borba, a felállí­
tandó Erzsébet királyné szobrának az alapjára.

A titeli hajósegylet regata tagjai julius 
22-én a Tisza parton fényesen sikerült ünnepélyt 
rendeztek, az ünnepélyt tenisz és csónakázás 
nyitotta meg ezután tánc következett, amely a 
szabad ég alatt reggelig tartott.

A Szabadkai Széchényi fiú nevelő-in­
tézetbe, felvétetnek középiskolai tanulók. Állandó 
felügyelet, házioktatás, jó ellátás. Havi dij 70 ko­
rona. Prospectust küld Koncsek Kálmán felügyelő, 
gimn. tanár. Szabadka VI. István-utca 79.

Ifjúsági előadás Bácsborsódon. Kel­
lemes meglepetésben volt részük a bácsborsódi- 
aknak. Vasárnap, — mint levelezőnk Írja — a 
község jegyzőjénél nagyobb társaság volt együtt, 
amidőn megjelent a jegyző gyimn. fia és egy 
színdarab meghallgatására hivta meg a jelenvol­
takat ,,Marosa tanítónő lesz“ cimü vígjátékot 
ad iák elő. Szereplő személyek voltak: Fehérváry 
Elza, Markovics Maris, Vancsura Margit, Fehér­
váry Emmus, Markovics Béla. A darab igen jól 
sikerült. A szereplők derekasan teljesítették föl­
adatukat.

Közegészségügyi szemle Adán. Adáról 
Írják nekünk: Dr. Hollander Hugó közegészség- I 
ügyi felügyelő dr. Sághy Samu vármegyei tiszti 
főorvos kíséretében folyó évi julius hó 25-én 
megjelent Ada községben s megtekintette annak 
közegészségügyi intézményeit, nevezetesen a 
községi kórházat, szegényházat, a nemrég készült 
járványkórházat, a hullaházat, a vágóhidat.

A látottak s tapasztaltak alapján a legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkozott azok minta­
szerű berendezéséről, az azokban uralgó és a 
legkényesebb igényeket is kielégítő tisztaságról 
s általában megelégedésének adott kifejezést a 
köztisztasági állapotáról. Ezen elismerését meg­
ismételte a megjelent járási főszolgabíró, járási 
orvos s elöljáróság előtt azon a hozzáadással, 
hogy kevés járásban, illetve községben talált a 
mai kor igényeinek megfelelő közegészségi intéz­
ményeket s köztisztasági állapotot, mely első­
sorban arra vezethető vissza, hogy a járás érdem­
li »S-J?SZ0^ak'rája Sztoilich Béla féltékenyen 
or,<odik arra, hogy a rendeietek mindig pontosan 
végrehajtassanak, s melyeket személyesen ellen­
őrizni soha el nem mulaszt. Végül abbeli rémé­
in jku at!ot! kifejezést, hogy ha a közlakosság 

a ,ra 's '*y lelkiismeretesen fogja a kiadott 
ndeletekben kiadott feltüntetett óvintézkedéseket 
lesnem, akkor a fenyegető ragályos betegségek 
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Az újvidéki szolgabiróság köréből. Ifj. 
Vojnits István főispán dr. Halász Marczel bajai 
lakost az újvidéki szolgabirói hivatalhoz díjtalan 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

Leégett gabona. Bácstóvároson a napok­
ban Simon Györgynek 5000 kéve gabonája, 3200 
kor. értékben leégett. A tüzet a cséplőgép okozta.
■.... Szegényház Moholon. Mohot község 

elöljárósága versenytárgyalást tartott egy sze­
gényház és egészségügyi telep építésére 41.540,51 
korona előirányzattal. Ajánlatot tettek: Kuburity 
bteva (Mohol) ő°/o-os áremelkedés mellett — 
44.032,94, Forkov Péter (Ada) 40.500 koronával. 
Ezen utóbbi ajánlat fogadtatott el.

A zentafelsőhegyi postaügynökség
yezetesevel Viszmeg Rózsa zentai óvónőt bíz­
tak meg.

A bajai tüzoltóegylet a napokban tar­
totta tisztújító közgyűlését ezzel az eredménnyel : 
A választás eredménye a következő: elnök: 
Czérnay Imre, főparancsnok: Fehér Lőrinc dr., 
alparancsnok : Gardalics Lajos, szertárnok: Heisz- 
ky Rezső, szivattyús: Schmidt Ferenc, titkár: 
Oltványi István, pénztárnok: Wunderlich József, 
ügyész: Fehérvári Dezső dr., orvos: Pollermann 
Artúr dr. Választmányi tagok: Somogyi Emil, 
Nyiraty János dr., Müller József, Rauschenberg 
Ferenc, Weisz Nándor, Mikolics Ignác, Bajay 
Péter, Drescher Gyula, Lerner Antal, Reich Vil­
mos, Prigly Károly; számvizsgálók: Kovács An­
dor, Scherer Ottmár, Nyiraiy István; póttagok: 
Lovas József, Emszt Lipót, ifj. Wunderlich Já- 
os; vizgondok: Bánhalmi Lajos.

Az apatini ovodák köréből. A közokt.
I miniszter Horn Ádamné szül Vass Róza kisded- 
' óvónőt az apatini IV-ik sz. áll. kisdedovodához 
! kisdedovónővé, Lippert Katalin kisdedovónőt az 
I apatini V-ik sz. állami kisdedovodához kisded­

ovónővé kinevezte.
Halálozások Vujevich Zoltán budapesti 

ügyvéd, bácsmegyei törvényhatósági bizottsági 
tag augusztus 2 án 48 éves korában meghalt. 
Tetemét Zomborba szállították, ahol nagy rész­
véttel temették el. A rokonszenves, nagytehet- 
ségü férfiú elhunyta a legszélesebb körökben 
fájdalmas részvétet ébreszt. Nagykiterjedésü s 
előkelő család gyászolja.

Piakovich Ferenc a dunagőzhajózási társa­
ság felügyelője 68 éves korában Újvidéken meg­
halt. NagyVészvéttel temették el. A derék, köz­
tisztelt elhunytban dr. Piukovich Sándor újvidéki 
főgimnáziumi tanár és lapszerkesztő az édes 
atyját gyászolja.

Knebelspiesz Erzsébet a napokban 18 éves 
korában Bácsalmáson meghalt. Temetésén a 
község apraja-nagyja vett részt.

Gyogyovánszky Heisler Ferenc zentai gyógy­
szerészt súlyos csapás érte. Neje, szül. Heindl- 
hofer Etelka a napokban 40 éves korában meg­
halt. A jólelkü úrnőt a lakosság impozáns rész­
vételével temették el.

Molitorisz József a napokban Liliomoson 
elhunyt. A közbecsülésben állott férfiút e hó 
6 án temették nagy részvéttel. Neje, sz. Fakta 
Zsuzsánna gyászolja.

Iskolai hangverseny Magyarkanizsán.
Ifkovics Sándor a Tóth féle iskola tanítója tu­
datja, hogy augusztus hó 13 án vasárnap d. u. 
4 órakor a Tóth-féle iskolában tanulói és a kör­
nyéken lévő tanuló ifjúság szives közreműködé­
sével hangversennyel egybekötött szinielőadást 
rendez a Tóth-féle iskola könyvtára javára. Hely­
árak: I. hely 1 korona 50 fillér. II. hely 1 korona. 
Hl- hely 60 fillér, állóhely 20 fiilé. — Tekintve, 
hogy kulturális célt szolgál, feiülfizetést köszö­
nettel véve, hirlapilag nyugtáznak.

A műsor ez: 1. Hymnus: énekli hegedű 
kísérettel az alkalmi énekkar. 2. Prolog és két 
szavalat. Prolog : mondja Ifkovits Sándor Mese a 
halálról: szavalja Bata Anna. Kis gyermek ha­
lála . szavalja Dukai Éva. 3. Nőgyülölő. Vígjáték 
1 felvonásban. Személyek: Ifkovics Sándor, Rácz 
Ilonka (vendég), Harmath Mihály. 4. Pánczél 
Imre: tréfás verseit adja elő. 5. Énekszámok he­
gedű kísérettel: előadja az alkalmi énekkar: Rá- 
kóczy kesergője és Bécs várában ül a német. 6. 
Bata János előadja saját hazafias és vig thémáju 
verseit. 7. Hármat rikkantott már és Juhász volt 
az apám énekszámok. Előadja: az alkalmi ének­
kar hegedű kísérettel. 8. Kafga Gyula vendég 
több monológot ad elő. 9. Énekszámok hegedű 
kísérettel. Előadja az alkalmi énekkar: Gyönge 
violának és Erdő, erdő, sűrű erdő ... 10. Egy 
ideges ember, írta Gabányi Árpád, előadja Har­
mat Mihály. 11. Édes anyám levelet irt . . . és 
Édes anyám csak az a kérésem . . . Előadja az 
alkalmi énekkar hegedű kísérettel. 12. Messze- 
messze Rodostóban. Énekli Ifkovits Sándor, ki­
sérik hegedűn Páncél Imre és Harmath Mihály. 
13. Szózat. Énekli az alkalmi énekkar hegedű 
kísérettel.

Apátin nyárban. Budapesti Apolló moz- 
gószinház, Lászlófi Bódog színtársulata és cir­
kusza szórakoztatja most az apatiniakat. Termé­
szetesen egyik társulat sem élvez pártolást, mert 
a hőség nagy és ennyi féle szórakozásra nincs 
elég publikum.

A boróczi önk. tüzoltóegylet alapsza­
bályait jóváhagyta a belügyminiszter.

A róm. kath. tanítók lelkigyakorlata Ka­
locsán jul. hó 31-én este vették kezdetüket s 
augusztus 4-én végződtek. Résztvettek: Babócsai 
János Rém, Eisemann Mihály Gádor, FrádI József 
Oszivác, Ga'lik István Doroszló, Grünfelder Lipót 
Csávoly, Jenovai János Zombor, Keiner János 
Baja, idb. Karagich István Nemesmilitics, ifj. 
Karagich István Nemesmilitics, König János 
Szentfülöp, Kókusz József Őrszálás, Matkovich 
Mihály Béreg, Pastyik Elek Doroszló, Povischil 
Károly Gara, Sulyok János Topolya, Steinhard 
Ferenc Mohol, Újhegyi Géza Baja.

Öngyilkosságok Baján. Bajáról írják: 
Stettner Rezső 66 éves magánzót annyira elke­
serítette gyógyíthatatlan betegsége, hogy előbb 
felakasztotta magát s azután a homlokára lőtt.— 
Mihálovics András 66 éves napszámos hétfőn 
délután a vásártéren felakasztotta magát egy fára. 
Mire segítségére siettek, meghalt.

Hangverseny Palánkán. Az idén kö­
zépiskolát végzett paiánkai ifjúság — mint 
levelezőnk irja — f. évi julius hó 29-én a Pa­
lánkat Casinó termeiben táncmulatsággal egybe­
kötött hangversenyt rendezett Eisenhut Juliska, 
Groll Mada, Pető Irénke, Petrovits Julkica, Schan- 
nen Macuka, Tessényi Olga urleányok és Groll 
József, Hódosy István (Budapest), Jankovits Szta- 
noje, ifj. Lebhaft Gyula és Schneider István urak 
szives közreműködésével. — A hangverseny 
erkölcsileg és anyagilag nagyon szépen sikerűit. 
A szereplők egytől egyig derekasan állták meg 
helyüket. A hangverseny műsora a következő 
volt: 1. Rényi K. Elsz-e még? Bus dal. Énekli 
Jankovits Sztanoje, zongorán kisérte Groll József. 
2. Gontier: »Művésznő leszek« monológ. Előadta 
Petrovits Julkica. 3. Krippelné Cs. Erzsi. »Em- 
lékszel-e?« Énekelték: Pető Irénke, Eisenhut Ju­
liska, Jankovits Sztanoja és Schneider István. 4. 
Vienctemys. »Réverie.« Hegedűn előadta Hódosy 
István, zongorán kisérte Groll József. 5. Eötvös 
br. »Vár és kunyhó.« Melodráma. Szavalta Leb- 
Gyula, zongorán kisérte Schannen Macuka. ő. 
Holst Ede »Demon tánc.« Zongorán előadták 
Groll Mada és Tessényi Olga.

A Duna áldozatai. Palánkáról írják ne­
künk: F. hó 27-én csütörtökön Thyr Sándor vas­
kereskedősegéd fürödni ment 5 éves Ferenc nevű 
kis öccsével. A viz a fürdőház alatt a Duna ágban 
oly sekély, hogy kis öccsét vállára véve átgázolt 
a túloldali homokzátonyra, visszajövet azonban 
letért az előbbeni útról s egy mélyebb árkos 
helyre tévedt s miután úszni nem tudott s azon­
kívül kis öccse is görcsösen kapaszkodott bele, 
mindketten elmerültek a hullámokban. A súlyosan 
sújtott család iránt általános a részvét.

A bácsszentiváni tanuló ifjúság f. évi 
julius hó 29-én tánccal egybekötött műkedvelői 
előadást rendezett, mely — mint levelezőnk irja 
— mint mindig, úgy most is igen jól sikerült 
úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben. A nagy 
sikert főképen a szereplők odaadó munkájának 
s a vendégek nagy pártfogásának köszönhetjük.
A zongora számokban főként Ney Bözsike k. a., 
Sorok Ilonka k. a., Haubert Erzsiké k. a. és 
Lippert Elzácska k. a. tűntek ki. Az előadáson a 
következő urak részéről történt fölülfizetés:

Kleiner D., Wahl J. 4-4 K, Treer J. 3 K, 
Fischl Manó dr. Vámosi Jenő, Vámosi Samu, 
Haubert J., Stefan M. 2—2 K, Mikes J., Kapp 
M., Kostyák J„ Szegő F., Ney Gy., Flesz Gy., 
Kasper M., Philipp J., Philipp M., Harmuth J., 
Theisz A., Pump K., Hack Hesz J. 1—1 K 
és Juránovics János 020 K, mely adományokért 
a rendezőség ezúton is kifejezi hálás köszönetét.

Vizbefulás. Hopp József 23 éves apatini 
lakos, az apatini fürészgyár munkása — mint 
levelezőnk irja - julius 26 án délelőtt fél 12 óra­
kor a szabad Dunában fürdés közben elmerült. 
Holtan húzták ki tettemét. Özvegyet és 1 gyer­
meket hagyott hátra.

KÖZGAZDASÁG.

A komló.
Magyar komlóskertek állapota 1911. aug. 

hó b-án. Általán jól teleltek, illetve a tavasz óta 
országszerte jól fejlődtek a hazai komlós kertek 
— ellentétben a középeurópai komlóskertekről 
szóló hírekkel — a komlóinda fejlődése csak-
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hamar tetőt ér, már a nyár elején az országrészek 
szerint változó s végletek közt mozgó időjárás 
már befolyással volt a komló bokrosodására. 
Négy fő országrész szerint igy áll a komló.

Az erdélyi részeken a kertek 50°/o án köze­
pes és 50°/o-án jó a fejlődés, a mellékágak száma 
ehez képest 10- 20 között váltakozik, nagyobb 
részben virítanak a korai kertek, ehez képest 
helyenként már termésszámokat is jósolnak: kát. 
holdanként 300—400 egész 600 kgr. termést ter- 
mélnek. Háromszéken esős hideg volt a junius, 
a munkálatokat hátráltatta. A nyár elején helyen­
ként 20°/o kárt tett a vinar, a múlt hetekben 
15—20°/o kárt a szárazság. Rovarkárról kevés 
helyről panaszkodnak. Sok helyről jelenük, hogy 
külföldi vevők elővételeket kínálnak és pedig m. 
mázsánként 200, 22C, 240 koronáért, de nem 
sietnek a kötéssel. Erdélyben tehát jó közepes 
termésre van kilátás.

Az alföldön kivált a Bácskából a komló 
fejlődéséről általában jót jelentenek, a karosak 
gyengébbek, a mellékhajtások száma 40—60, ezek 
már általán virítanak, kevés helyen jégeső, penész 
tett 10°/o kárt, mostanában a nyári szárazság ha­
tása kezd látszani. Általában jó termés remény­
ségekkel vannak, átlagban 500 kgot, a gyengébb 
helyek 350—400 kgot, a jobb helyeken 600—700 
kgr. termést várnak kát. holdanként. Itt még erő­
sebb az elővételi kínálat 240, 250, 260, 280 ko­
ronával, sőt a nyár elején a Bácskában sok kis­
gazda lekötötte komlóját á q. 250 K-val. A jó 
komlót termelők 300 kor. körül remélik eladni 
még virító termésüket. A nyers komlóért per 
100 kgr. 75 koronát ígérnek, ami 280 koronának 
felel meg száraz áruért!

A Dunántúlon korai fajtákat termelnek, itt 
is a fejlődés jó és közepes volt, mert helyenként 
a szélvihar, máshol a levéltetű tett 20—25°/o kárt. 
A mellékágak hajtása 15—25 volt. A nyári fajtá­
kat már szedik, k. holdanként 300 kg. ot, a kései 
javában virít (már a tövénél ül a cseh kereskedő!) 
Általán 350 kgt. ot szednek holdanként, de a viz- 
mosott helyeken csak 150—200 kgr.-ot. Itt is 
erős az elővételi kínálat, 210, 240, 270, sőt még 
zöld áruért 300 koronát kínálnak (per 100 kgr.) 
de sok helyen, ha az értékesítés megindul 400 
koronát remélnek!

A felvidéken a tavasz és nyáreleji fejlődés 
rossz volt, alig van 6—16 kurta mellékinda, 
mostanában szél és szárazság bántja, igy szedé­
sig 50°/o kárt is remélnek. Á korai fajtákat sze­
dik, elővételben 250 koronát kínáltak, de 350 
koronát remélnek.

A külföldön. Cseh szaklapok szerint a ta­
valyi komlót 50 kilónként 190 koronáért vásá­
rolják s bevallják a komlós vidékekről szóló 
gyenge terméshireket, igy a piac folyton javul, 
egy tavalyi magyar mintát (50 kgr.) 176 koroná­
ért vettek meg szívesen. A tavaszon a hideg 
nyomta vissza a cseh komlót, most a szárazság 
aszalja az indát, ott, ahol még meleg eső esett 
(tehát segített volna!), ott a levélted s korom­
penész lépett fel erőteljesen. Valami jó időválto­
zást várnak, akkor dől el, élnek-e, halnak e a 
cseh komlóskertek ? Saazba már beérkezett az 
első 5 kilós korai u. n. postakomló, kilójáért 5 
koronát fizettek. Stájerben a szárazságtól szen­
vednek a komlós kertek, Bajorországban szintén 
szárazság és hideg egyedek az uralkodók s a 
tavalyi termésnek csak !/3 részét remélik. Lon­
donból reménykedőbbek a terméskilátások, de 
jobb időt óhajtanak.

Fenti hirek nyomán biztosra vehetjük, hogy 
ez évben újból megvirrad a hazai komlónak s a 
lehető legjobb értékesítésre lehet kilátásunk, ha 
körültekintően viszi piacra termését a magyar 
termelő. Hogy milyen áron kínálja? ma alig le­
het tanácsot adni, de semmiféle elővételekbe ne

menjen bele (legfelje régi ügyes termelő köttet­
heti le egy részét termésének, jó szerződéssel és 
még jobb előleggel), de zöld komlót ,már most 
(virágjában) eladni bátorság lenne. Ám szedés 
idején hadd vegye a kereskedő, de az ő gondja 
legyen a szedés stb., ám ehez is sok kereskedői 
szellem kell. Bizon jó lenne, ha az idei jó kon­
junktúráktól még a legkissebb komlótermelő is 
idején szerezhetne tudomást.

— r. — s. dr.

A szőlők állapotáról ezt jelenti a sza­
badkai borászati felügyelő :

Kedvező időjárás folytán a perenospora 
nem fejlődik; Torontálban ilt-ott jégverés okozott 
kárt. Általában középtermés várható. Borárak vál­
tozatlanok (50 — 60 K.); készlet csekély. Must­
elővétel 44—46 K. Forgalom lanyha.

Lépfene. Doroszló, Monostorszeg, Szilágyi, 
Mélykút, Túrja, Felsőkabol, Sajkásszentiván, Bol- 
dog'asszonyfalva községekben a legutóbbi napok­
ban lépténél állapítottak meg.

Veszettség Cservenka, Veprőd, Káty, 
Őrszállás községekben és Magyarkanizsán az 
állatok közt veszettség fordult elő.

Sertésvészt állapítottak meg a következő 
helyeken : Doroszló, Bácsalmás, Jánoshalma, Re- 
gőce, Bács, Bácsordas, Hódság, Militics, Szilbe­
rek, Ujverbász, Péterévé, Bulkeszi, Palánka, 
Szépliget, Szilbács, Sajkásszentiván, Titel,Kossuth­
tal va, Topolya, Temerin, Mohot, Orszállás, Csurog, 
Sajkásgyörgye, Magyarkanizsa, Zenta.

Gazdasági munkássztrájk Törley Gyula 
roglaticai birtokán alkalmazott munkások egy 
része sztrájkba lépett.

Földosztályozás Óbecsén. Otrok Lajos 
kát. biztos az obecsei földeknek uj osztályozása 
végett Óbecsére érkezett. A földeknek újra való 
osztályozását Turlid Ferenc és 20 társa kérték 
és feiebbezés folytán az országos bizottság el­
rendelte azt és most foganatosítva lesz.

Az újvidéki nyári vásárt e hó 12, 13
és 14-én tartják meg.

Csikódijazás Zentán. A »Zenfai Gazda­
kör« augusztus 20-án Szent István napján délután 
4 órakor a búzapiac téren tartja meg díjazással 
egybekötött csikókiállitását, melyen saját nevelésű 
csikóival és lovaival minden zentai gazda részt 
vehet. Dijak: 1. Egy éves csikóknál nemi különb­
ség nélkül: 1. dij 24 korona, 2. díj 20 korona, 
3. dij 16 korona, 4. dij 14 korona, 5. dij 12 ko­
rona, 6. dij 10 korona, 7. dij 8 korona, 8. dij 6 
korona. 2. Két éves kanca csikóknál: 1. dij 24 
korona, 2. dij 20 korona, 3. dij 16 korona, 4 dij 
12 korona, 5. dij 10 korona, 6. dij 8 korona. 
3. Három éves kanca csikóknál: 1. díj 20 korona, 
2. dij 16 korona, 3. dij 12 korona. 4. Négyéves 
kanca csikóknál: négy ötéves anyakancánál, első 
csikójukkal elővezetve: 1. dij 24 korona, 2. dij 
20 korona, 3. dij 16 korona, 4. díj 10 korona. 
Az első pont 7 ik diját, a második pont 5-ik 
diját, csak gazdaköri tag nyerheti meg csikójával, 
a többi dijra bármely zentai gazda igényt tarthat.

Szerkesztői üzenetek.
T.-r. Bácsszentiván. Legyen szerencsénk máskor is. 
F. M., Budapest, Izabella-u 82. Intézkedünk. Le­

gyen szerencsénk.
E. S.-né Zenta. Köszönet. Budapestre továbbították. 
Sch. J., Körtés. Levélben adtuk meg a választ. 
Nemzeti szálloda, Ráczalinás. Levélben adtuk 

meg a fölvilágositást.
Dr. V. J., Ujszivácz. Intézkedtünk.

B. A., Ivánska. Intézkedtünk.
H. J., Péterréve. Szerkesztőnk 10—14 nap előtt 

levélben válaszolt.
„K. E.“, Magyarkanizsa. Intézkedtünk
Cs. B., Kula. Az ilyen nyilatkozat nem a szerkesz­

tői részbe való.
R. M., Katymár. Köszönjük. Már megindítottuk l<, 

elmére. A kért számoltat postára tettük.
Fr. F. Pilis Csaba Zcmbor. Rendben van. 

Intézkedtünk.
Levelező. Szilbács. A szives meghívásának nem 

tehetett eleget, mert akkor jött haza üdüléséről.
Sch. J., Temerin. Úgy van, amint ön írja ; tehát 

rendben van.
Kalypszo. Lapunk vezére 4 hétre elutazott. Szep­

tember elején tér vissza. A beküldött közleményt alkal­
milag leadjuk.

Dr. Sl. P. Pacsér. Levélben adtuk meg a fölvilá­
gositást.

H. V., Kossuthfalva. Végtelenül sajnálja, hogy 
nem volt otthon. Az. íróasztalon hagyott cikkek sorra 
kerülnek.

M. R. J.. Bezdán. Köszönet. Az egyik legközelebb 
jelenik meg.

Del Tóro. Japán Szániszló házassága egyik köze­
lebbi számunkban fog megjelenni.

Dr. Cz L., Kolozsvár. Köszönet. Czikkeit gyak­
rabban kérjük.

H. J., Baja. Sorra kerül.
S. T., Jánoshalma. Piukovich József szabadkai gaz­

daságában levő mezőgazdasági szeszgyárnak évi szeszkon­
tingense 960 hktl. -- báró Podmániczky Endre kelebiai 
uradalma 2S00 kát. hold. melyből 2500 hold szántóföld.

ríg., Zombor. A bukjel már ieszortil a divat teré­
ről. Nyáron alj, harisnya, cipő lehetőleg egyszínű. A fe­
kete cipő természetesen minden toiletthez alkalmazható.

D. P., Baja. Nem. intézkedhetünk.
gy. Gy.-gy. Köszönjük, de nem vehetjük igénybe.
St. Z., Zombor. Lehetetlen elkülöníteni.
Többeknek. A választ a jövő számban adjuk meg

**« fr,<w.w w marnom* <w

2735 szám/kig. 1911.

Zsablya községben rendszeresített

mükertészi állásra
folyó évi augusztus hó 30-iki lejárattal 
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása:
1. Havi előleges részletekben felveendő 

évi 1200 korona.
2. Szabad lakás.
3. Az újonnan létesített 10 katasztrális 

holdas faiskola tiszta jövedelméből 20°/o.
Felhivatnak az ezen állást elnyerni 

óhajtók, hogy szabályszerűen, — kertészeti 
főiskolai oklevéllel, eddigi működési, erkölcsi 
és nyelvismereti bizonyítvánnyal -— felsze­
relendő kérvényeiket hozzám az adott határ­
időn belül annál is inkább nyújtsák be, 
mert az azon túl érkezők figyelembe nem 
fognak vétetni.

A szerb nyelv tudása szükséges.
Zsablya, 1911. évi julius hó 22-én.

Dr. Széchenyi Tamás
főszolgabíró.

legegyszerűbb és legelegánsabb kivitelben kész­
pénzért és részletfizetésre legolcsóbban

beszerezhető

MEIS
Telefonsz™ 143. BAJA

lésnél
Telefonszám 143.

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a Város 
háza épületével szemben.

Kárpitos munkákat és tervszerűin lakberendezéseket eluálalunk. meghívásra azonnal Jövünk.
20-5
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zombai uradalma
részletekben való eladásával vagyunk meg­
bízva, még eladó Szent-Gá! major cca 910 
magyar hold épületekkel, továbbá cca 200 
holdas és egy cca 280 holdas terület. Ezen 
területek legjobb minőségű talajok és köz­
vetlen vevőknek egyben vagy táblánkint is 
eladó. Felvilágosítást ad :

Laczkovics Rezső
uradalmi intéző.

Posta, sürgöny: Zomba (Tolnamegye), 
vasútállomás Szekszárd.

Bács-bodrog vármegye újvidéki járásá­
hoz tartozó Petrőcz községben lemondás 
folytán megüresedett s havi előleges rész­
letekben folyósítandó 1000 korona évi fize­
téssel javadalmazott

íi-od segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni 
szándékozókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 
ő. szakasza, illetve az 1900. évi XX. t. c. 
3. szakaszaiban körülirt képesítésüket és 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényeiket hivatalomhoz leg­
később 1911. évi augusztus hó 28-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A tót nyelv ismeretével birók előnyben 
részesülnek s az állás lehetőleg azonnal 
elfoglalandó.

Újvidék, 1911. év augusztus hó 2-án.

Nikolits Izidor,
főszolgabíró.

2—1

Felosztunk 400 hold
kitűnő barna homok szántó 
Restmegyei Kecel község­
ben. Holdja 500 korona. Most 
fizetendő tizedrész, két év 
alatt két tized, többi tör- 
lesztéses kölcsön. ~ 10-3

Ganzer Ödön Kalocsa.
TRAPPISTA

legjobb minőségű és tartós csemegesajtból 
egy kerék 2*90 fillér. ——

Ementáli sajt,
szép és jóizü, Gádor községben készült 

= kilója 2'20 fillér. =

Márián Györgynél Bailor (Bácsmegye).
A 4 kilót meghaladó rendelé­
sek ugyanezen árban postadij- 

- mentesen küldendők. =====

r

Értesítés.

A Sztanisicsi D 
D Takarékpénztár

Őrszálláson
az életbiztosítással

kapcsolatos

betétüzletet
üzletágai közé bevezette és e célból a 
»Hollandi Életbiztosító Részvénytásaság«-gal 

lépett összeköttetésbe.

fiz üzletit lényege a következő:
A belépni szándékozó kötelezi magát

i K-ás heti részletek fizetésére.
A befizetéseket nem kell feltétlenül he­

tenként eszközölni, előre esetleg több rész­
let is lefizethető. Ezzel kapcsolatban mini­
mális pótdij ellenében egyszersmind életét 
is biztosítja.

15 év elteltével
amikor is az 1 koronás heti befizetés ka­
matos kamataival együtt 1000 koronára 

nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis

IOOO koronát
kézhez kapja.

Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után elhaláloznék, az 
egész 1000 korona haladéktalanul ese­
dékesé válik.

Ha azonban a dijak befizetését bár­
mikor beszüntetné, úgy betétjét kamatos 
kamataival együtt azonnal a Sztanisics 
Takarékpénztár Részvénytársaságtól kezé­
hez kapja.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő élet­
korban levők.

Egy-egy ügyfél több IOOO—EOOO 
koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagyközönség figyelmét az ész­
szerű takarékosság eme legújabb módjára tiszte­
lettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesített hasonló 
rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült 
és ma már milliókra megy az az összeg, melyet 
az országban ilyképen jegyeztek. Bővebb fel­
világosítással szívesen szolgálunk.

Sztanisicsi Takarékpénztár
Őrszállás. 5—4

Nemzeti szálloda Bácsalmás
Bérlők: Hupfer Testvérek.

A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. — Gondos kiszolgá­

lás. — Étterem és kávéház.

KOHM ARNOLD
sirkőraktára

Budapest, üli., Károly-kőrut 15.
Telefon (interurban) 18—76.

Ajánlja állandóan nagy rak­
tárát síremlékekben a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb ki- 

: vitelig. —--------
Rajzok és költségvetések díjmentesen.

0 m sí ■nnmn—nimi ■

Fiu-lnterndtus
Zenián.

í 8

Középiskolai és elemiskolai 
—— tanulók részére. =====
Bentlakó tanári felügyelet.

Korrepetálás. Kötelező német 
és francia társalgás. Zene. Festés. 
Vívás. Leggondosabb, családias 
= nevelés. Kifogástalan ellátás. =

Igen kicsi, korlátolt létszám.
Évi ellátás dija 600 kor.

Prospektust kívánatra küld a Zentai 
Diákotthon igazgatósága. Telefon 50

26-13
j nesssr"

HIVATALOS
bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

TOBTL

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

# 3ácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

BOBOK!
o Saját termésű, jó minőségű boraim o 
eladók. Még pedig:

180 hklt. olasz rizling 
70 hklt. erdei fehér bakár 
50 hktl. magyarka 
30 hktl. kövidinka 
20 hktl. ezerjó 
40 hktl. nemes kádár.

A vasút állomás mellett levő saját telepemen 
megtekinthető. — Kívánatra mintát küldök.

A borok tisztaságáért kezeskedem.

B. Herczeg István
~.____ Keczel. ZZZZZZZ
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GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 

mindig délután fél 2 órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű 

tyúkszem vágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

fi fc* 4PI ft/55 v <*’ (c.í „ •> : »
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Hoffman Mihály Özvegye
= lakásteee'eradesési vállalata zz 

SZÄBÄDBCÄM.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bsitösrakat.

TELEFON 400. ALAPI TT A TOTT 1876

'"VNvX \
''ozJq'A ■

II f Harmat' v
M1 i a/

Legújabb szerkezetű fordítható íekeas;? • 
talok jótállás és kedvező fizetési feltételei 
mellett. Régi tekeasztalok becserélést 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende ■ 
zések, tekeasztalok átvonása és javítása 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszerelések.

Kflmntt MIfIDEfiL
Gyártja: Vöröskereszt gyógyszer» 

tár ÚJPESTEN.

mflRTon iSTvan
első alföldi tekeasztal-gvjdrtó ipartelep i^ajzok és költségvetések ingyen

SZEGED
Boldogasszony-sdgárot 58. szám

„Bäcsmem“
Lapvezér:

borsodi és katymári

Latinovits Pál,
ny. főispán, orsz. képviselő.

A „Bácsmegye“ a 850.000la­
kost számláló Bács-Bodrog me- 

■ gyének legelterjedtebb lapja. 
Mindenütt található, ahol a me­
gyei közügyekért érdeklődnek.

I
JXt

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

A „Bácsmegye“ a legal kai- 
masabb hirdetési orgánum,mert 
a vevőközönség olvassa s igy 

a hirdetés eredménnyel jár.

Érdeklődőknek a kiadóhivatal

BUDAPEST, Teréz-körut Z. sz.
ad bővebb felvilágosítást.

n s P555B

► Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


